

FOGLALAT: Magyar és Erdélyország (kinevezés; Török János tanítószékbe iktatása; színészetgyámító pesti 's köz-czélú s. ujhelyi táncvizalmak; a' nema. museum gyarapodásai; tanítószék csődület; Beniczky Lajos és Durcsák János †. m. tud t) Ausztria. Franciaország (a' strassburgi zendülők föllódó itélet részletei; a' követház spanyol ügy fölötti vitái; Apponyi gr. táncmulatsága; Meunier; Infantia; Temps oppositio- száma; lapvélemények 's a' t.) Spanyolország (Narvaez hivatalos lemondása; e' miatti cortea-viták; hadi viszonyok, újabb készültek; d. Carlos táborai) Anglia (az irlandi nemz. nagy egyesület 's kath. főpapság gyűlése; influenza.) Oroszország (Vixeu angol hajó lefoglaltatása) Törökország (Aly Niza elleni gyilkos merény) China (keresztényesség elleni parancs.) Amerika. Elegyhir. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizálás.

MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.

Ő es. k. föls. dec. 26-án kelt legf. határozatánál fogva, Cservenyodaly Döme István, nagyszabeni kereskedőt Erdélyben, az udv. haditanács ajánlata következtében, 34 év alatt az emberiség, különösen rosszul fizető aratások éveiben a' székely határőr-családok fölségéllésére nem egy ízben tett nemes adakozási némi megjutalmazásául, polgári szalagos kis arany érdempénzzel díszesíteni kegyes vala.

Maros-Vásárhely: jan. 14-én iktattaték történet 's nyelvészet-tudományi tanító-székébe Török János ur a' reformatusok itteni főiskolájában. A' mostankor azon mind inkább erősülő szelleme, melly egy biztos és szebb jövő derülendését csupán a' nemzeti ész 's erkölcsi erő kifejlődésétől várja, mindenféle rendű 's osztályu polgártársak számos megjelentében mutatkozott, 's a' különben csupán iskolai ünnepet majd nemzetivé magasítá. Az ünnepet hangszékis-retü karének nyitá meg 's fejezé: a' beiktatást Toldalagi Zsigmond gróf főcurator végzé; beszédeket Békelyi Zsigmond professor 's orvostanár, a' beiktatott új tanító, Bodola Sámuel rector professor 's végre Somodi Sándor senior uu. tartának.

Pesten febr. 1-én napján végbement a' színészet fölségelésére tartott, köz-czélú 's érdekű táncmulatság a' városi teremben. A' számosan egybegyűlt részint hazafi részint gyönyörvadász, részint mindkettő egy személyben, ide számítván azt is, hogy sokan, több belépti jegyet váltottak, nem megvetendő mennyiségű jövedelmetreményt a' mondott czélra, mellyet annak idejében közleni el nem mulasztunk. — Lelkes példával ment elő az Országbirája ó excellentiája, ki nem csak részt vett e' mulatságban, hanem a' jövedelem szaporítására 25 belépti jegyet is váltott. — Az Európa szerzte híres ifju concertadó Vieuxtemps Pestre érkezett e' napokban.

S. Ujhely (Zemplényben) Sennyei Károly b. cs. kamarás saját telkén nyitott igen csinos készületű táncsteremben, mellyet Ferdinand-teremnek nevezte, 's ő föls. olajban festett mellképével díszesítte, már eddig is három táncmulatságot ada közhasznu czélok ápolására, u. m. jan. 19, 22 és 29-én. Az első táncmulatság tisztá jövedelme a' császár-huszári kórházra, a' 2dikból bejöttek fele Ujhely városban eddig nem létező feckendők megszerzésére, a' 3dikának szinte fele az Ujhelyben fekvő Koudelka-czred egyik századának kisebb költségei pótlására adatott. A' 4dik táncmulatság febr. 5-én fog tartatni 's annak fél jövedelme a' zemplényi casino könyvtára gyarapítására van szánva.

A' magyar nemzeti Muzeum gyarapodásai: Lamberg Ferencz gróf vezérőrnagy és osztálynok 's a' lengyel kir. sz. Szaniszló-rend első osztályu vitéze, a' magyar nemz. Muzeum természeti gyűjteményét néhai gyógyszerész Lummitzer Istvánnak Pozsonyban hátrahagyott 's 3221 lüvény-fajból álló eleven fűvész-gyűjteményével ajándékozta meg. Lummitzernek olajba festett 's jól talált arczképét pedig Gömörly Károly pesti gyógyszerárus ajándékozta a' gyarapuló nemzeti intézetnek.

Pesten kielégítő sikerrel tartott a' kereskedési-iskola nyilvános próbamutatványa a' helybeli iskola-igazgatóság felügyelése alatt. Föllállt e' közhasznu intézet Pesten 1830-ban Bibanco Gyula vezetése alatt, a' bécsi polytechnikon intézet kereskedési osztálya mintájára. Az eleinte csak 15 személyből álló hallgatóság az első köz. vizsgálat után 82-re szaporult, 's ezóta az intézet számos tanítványt részeltet czélszerű művelésben Magyar 's Erdélyország távolabb vidékeiről is, és a' gyakorlati életnek már eddig is sok művelt fiatal kereskedőt adott által.

Zágráb. F. h. 24-ken tevő-le Kukulievich Antal kir. tanácsnok mult dec. 3-án, zágrábi iskolai kerület főigazgatójává nevezetése következtében, a' bán előtt hivatalos esküjét, 16-án tartott pedig annak ünnepélyes beiktatása. — Ugyan 26-án reggeli 1—2 óra közt éjszakkéleti irányban, egy óránál tovább tartó éjszakkifényszerű égi tűnemény vala látható, melly számos embert tűz-kiáltásra csábított 's az ébredőket aggodalommal tölté el. Az égi tűnemény eleinte tojásdad alakban jelent meg a' láthatáron, azután félkör idomban magasra és szélesre terjenge, színe világos veres volt sugárzás nélkül, 's hirtelen mult el. A' lég egyazon időben csöndes és vidám volt, a' hold teljes fényben, a' légmérő 28° 3' 2", a' hőmérő 4° állott.

A' zágrábi k. akademiánál megürült term. egyet. 's magyar köz-jogtudomány tanító-székére a' pesti m. k. egyetemenél ujlag tartandó csődület határnapja f. e. junius elsője.

Budán jan. 24-én agyvelő-guta vetett véget Beniczky Lajos m. k. kamrai tanácsnok 's a' m. k. föltörvényszéknél bányaugy-előadó életének, 60 éves korában. Tetemei jan. 27-én Czinkotára vitettek a' nemzetségi sírboltba. Attila 's Lajos fiaik kivül, kik mindketten Zólyom megye aljegyzői, Ludovika, Emilia, Hermine, Atala és Mari leányai gázsolják elhunytát.

Eger jan. 31-én. Hajnal felé zárta be közhasznú életpályáját Kis-Szlatinai Durcsák János, sardicai püspök, egri kánonok, a' bold. szűz egervári prépostja, 's több diszjelei közt a' pesti kir. egyetemenél a' philosophiai osztály' tagja. Ezen bő tudományu, sokféle ismeretű 's az egri Lyceumban a' philosophiát 's theológiát számos évig dicséretesen tanított nemeslelkű emberbarát kimúltát számosan, főleg árvák 's ügyefogyottak, kiknek ápoló atyjok vala, méltán kesergik.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG' KIS GYŰLÉSE JAN. 16. I. Horvát Lajos károlyfejérvári káptalani requisitor több, az ottani káptalani levéltárban találtató régi magyar irománynak' saját kezével készült pontos és ékes másolatát küldötte be a' társaság' kézirat-gyűjteménye' számára. II. A' kirendelt bírálók' okokkal támogatott véleményeik' következtében egy chemiai 's egy orvosi munka visszautasított. III. A' társaság' Évkönyvei' III. kötetének tartalma 's rende elhatározatván, sajtó alá bocsátatott. — Jan. 23-d. tartott ülésében a' társaság folytatólag egy, az Évkönyvekbe szánva volt munka' vizsgálatával foglalatzkodott.

A U S Z T R I A.

Tyrolban Kirchbichl helységben, melly a' kufsteini országun fekszik, jan. 8-án különös szerencsétlenség történt. A' vendégfogadóban ugyanis vasárnapi táncmulatság levén, az első emeletben helyezett 18 l. széles 's 19 l. hosszú vendégszobába több mint 200 ember gyűlekezett, úgyhogy szék, asztal, ablak-parkány 's az erősen fűtött kályha köre is lépve volt ülőkkel, mert néhány vigkedvű parasztfizkő álarczban jelent meg ott a' falusi nép nagy mulatságára. 7 óra után égerszerre megrepedt a' padlat vakolatja; 's a' padlat maga is középen ketté tört, úgy hogy a' padlat 's vakolat szélei a' falon még függve maradtak, 's a' táncterem egy töltésidomu völgyezetté változott, mellybe az egész jelenlevő néptömeg, asztal, szék, korsó, üveg egy pillanat alatt lesodródának. Szerencsétlenségre a' kályha is összedült 's a' gyomrában levő tüzet, hamut és füstöt, sőt a' szelylelvált tüzes vasdorongokat 's cserépdarabokat is a' szerencsétlenekre ontotta. A' ledől kályha alkotórészei 5 mázsát nyomtak! Borzasztó volt a' sötét lyukba hullott, 's összeszorult embertömeg helyzete, melly minden pillanatban agyon nyomtatás, gyurátás, fulás 's megégés veszélyeitől rettege; szivrepesztők sikoltásai! — Végre egy Schwarzenauer nevű izmos hajóslegény, ki az ablaktól nem messze volt, kitérte azt, 's a' kétségbeesés óriási erejével kitépve az ablakrostélyokat, 12 lábnyi magasrul az utcára ugrott, az alsószooba ablakvasait kifeszengeté, 's így kezdé egyenként a' faldoklókat kiszabadítani a' sötét barlangból. Más segítségre sietők a' lerokadt padlat által benyomott alsó szobáját törték be 's ez oldalról is szabadulást nyitottak. E' közben új veszély támadt; a' dől kemence tüzes üszkei ugyanis meggyújták a' padlatot, mellyet sok bajjal leheté eloltani. Két ember meghalt, három erősen, kettő kevésbé megsebesült; 's mindnyájan megemlegetik e' farsangestét, melly a' táncteremet szinte közös koporsójokká változtató.

Bécsnek elég ivóvízzel elláthatására szolgáló készültek nagy szorgalommal tételnek. Négy gőzerőmű, mindenik 60 lóerejű, már munkában van; Fletscher és Punsher készíti azokat. Ezen erőművek közül váltva keltő leszen mindenkor munkában, hogy a' vizet a' Duna o pontjától a' Leopoldhegyen 170 lábnyi magasságon fekvő fő víztartóba vezesse, még pedig minden másod perczen 2½ köblábnyit. Innen a' viz kettős 14 hüvelyknyi csövekben fog három más víztartóba (medenczébe) viténi Waringbe, Hernalsba és Schmelzre a' mariahilli vonalon 's így tovább a' külön, magas fekvésű 's vízszüksős külvárosokba. Mindenik kútszooba hat órára való vízmennyiséget kap; 's összeleg naponként 1100 akó viz fog Bécsbe vezetettetni, 's külvárosaikban a' szükséghez képest felosztatni, úgy, hogy a' föllállítandó új kutak összesége 104-re menend. — A' török követ táncvizalmat szándékozik a' diplomatai karnak 's főnemeseknek adni, melly alkalommal st. Aulaire gróf, a' francia követ hitvese fog háziasszonykodni. — Szerviából azon kedvező hír érkezett, hogy a' dögmirigy Macedoniában és szomszéd vidékeiben egészen megszűnt. Szerviában nem is mutatkozott.

Ő föls. a' görög király 's királyné 's a' bajor koronahg. Vencze nevezetességeit, játékszíneit 's a' Spaur gróf által jan. 25-én adatott tánc-ünnepet meglátogatván, 24-én gőzhajón Triestbe mentek 's oda esti 8 órára meg is érkeztek.

F R A N C Z I A O R S Z Á G.

A' strassburgi zendülők ügye hoszas vitatás után jan. 18-án végképen elíteltetett. A' vádlottak védelmezői között legérdekesebb volt Parquin ügyvéd Parisból, bátyja a' hasonnevű vádlottának, 's ugyanannak védje is. Január 17-én tartott előadásának fő pontja Bonaparte Lajos szabadon bocsátatása volt. E' szabadon bocsátásra a' kormány részéről ó csak egy valószínű okot látott, melly abban áll, hogy a' kormány félt, nehogy az eskütszék a' hget abban áll, hogy a' kormány félt, nehogy az eskütszék a' hget csak neve tekintetéből is fölmentse, mire természetesen a' többi.

nek fölmentetése is fogott volna szükségképpen következni. Beszédevégét rokonsági viszonyai említésével élénkíté, mely körülmény igen mély benyomást tön mind a' hallgatókra, mind az esküttekre. Így szóla pedig védelme zártán: „Nem sokára elhagyandom a' szép Alzátziát; kevés nap mulva ismét visszatérek Parisba. Visszatérendek teli azon jóakaró szíves részvétellel, melyet Önök irántam mutattak; az igazgatás, a' hatóság, 's az ügyvédi kar, melyek közt tisztársakra találtam, kiket bírhatni a' fő várost is büszkíthetné. Mindenik, minden rangu 's minden véleményü mindenütt fel-fogá 's méltatá helyzetemet. — Én itt becses jeleit tapasztalám a' részvétnék, 's hálás szívem soha sem fogja ezt feledni. Eskütt urak! fogadják jeles részöket ez emlékezetekből! Tegyé, eszkö-zöljék, hogy ezen öröndetes, szebb érzelmekhez égő fájdalom ne járuljon! És te tisztas anyám, ki még Szik évében is keserü fájdalmat valál kénytelen tapasztalni, mely könyre fakaszt, hogy vég órád még nem jött el, te, ki szüntelen az égfele kulcsolád kezeidet, imádkozva kegyelmért, te, édes anyám! forró nyugta-zansággal várokozol rám; könybenuszó szemeid kérdezik az enyéimket: „hol, hol hagyta testvéredet? — O! anyám, szárazd könyeidet. Fiadat, Károlyodat, egy alzatziai eskütszék fogja neked visszaadni!“ — E' beszéd olly mély benyomást okozott a' hallgató közönségre, hogy számos szem könybe lábadt, 's végeztekor az utolsó szavakra önkénytelen tetszés következett, melyet a' közönség a' színté mélyen megindult Parquin iránt harsányan kijelentett. — E' beszéd jan. 17én tartatván, az ítélet-hozás jan. 18ra határozatott. Ekkor a' törvényszéki terem már korán reggel el volt lepve. Az órség 50 személlyel szaporított. A' törvényszék 9 órakor érkezett a' terembe. A' vádlottakat elővezették. Viseletük mindenkor teljes nyugalommal. Az elnök Parquin tegnapi beszéde benyomását csökkenteni akarván, arra inté az eskütteket, hogy kö-telességiket teljesítsék, és se ál hazafiság, se fonák szánakozás által ne engedjék magukat elcsábítani. „A' megkegyelmezés, a' korona joga; 's fölségünk épen olly féltékenynek mutatkozik kegyelem-gyakorlásra, mint a' szabadság előjogaira, 's e' szabadság csak igazságban 's igazság által létez. Igazság nélkül keserü gúny az; Franciaország tehát igazságot kíván Önöktől jelen 's jövőndő kora nevében. Ez igazságot a' nemzeti méltóság, 's azon hit nevében kívánja, melyhez Önök hívek maradni esküvének.“ — Ezek után a' törvényszéki elnök átadá az esküttek fejének a' 24 kérdést, melyekre azoknak felelniök kelle. Azon pillanatban, midőn az esküttszék eltávozik, számos szózat hangosan felkiált: „oldjátok föl! oldjátok fölök!“ Az elnök helyreállítván ismét a' csöndet, a' rendezavarókat kitarakodni parancsolá. Thierriet ur: Ezek egyetlen barátok, én ellenmondok e' kiáltásnak.“ Parquin: „Inkább ártnak a' vádlottaknak, mint használnak.“ A' védelmezők valamennyien e' nyilatkozathoz csatlakoztak. — Miután az esküttek kimentek, minden oldalról élénk beszélgetés következett. Mindenik jóslag ki akará az esküttszék ítéletét találni. A' vádlottakat kivezeték a' teremből. Félóra mulva (12ed félkor) az esküttszék visszatért a' terembe, 's a' csönd helyre állta után az elnök valamennyi kérdésre nemmel felelt, azaz: hogy a' vádlottak nem vétke-sek! Alig valának e' szavak kimondva, 's minden oldalról leirhat-lan mozgás tört ki 's hangzott a' bravo-kiáltás, köz helyben hagyás-sal 's tetszéssel vegyest. Mihelyt a' vádlottakat bévezették, újra harsogtak a' kiáltások. Barrot ur Vaudrey ezredes karjai közé borult. Parquin megölelé testvérét, 's valamennyi ügyvéd szerencsét kívánt védenézének. A' vádlottaknak barátjai kezeiket nyújták. Az elnök: „A' törvényszék az esküttszék ítélete következtében fölmentí a' vádlottakat, 's azonnal szabadságba tételöket parancsolja.“ A' törvény-székütemer lassanként kiürült. A' tolongás az udvarban 's a' legkö-zelebb utcákon nagy volt. Számos kíváncsi látni ohajtván a' fölmen-tetteket, ohajtozva várá azok jöveté. Öst B Parisban jan. 20án tud-ták meg a' strassburgi zendülök föloldatását. A' követház elejétől fogva végig nagy izgásban volt e' hirre. — Az egész válasz-felírás el-fogadtatott, mikép azt a' biztosság javasolta volt. Midőn azon-ban a' felírás végén azon szakasz vitája következett, melyben a' ki-rály élete ellen történt merénnyről vala szó, Leyraud ur a' strassbur-gi összeesküvésről kezdé beszélni, 's vádlá a' ministereket, hogy noha előre értesítve voltak a' dologról, még sem vették elejét. Jaubert e' közbeszólásra megjegyze, hogy az helyén 's idején kül van most, midőn olly fontos ítéletnek érkezett hire. „Én, felkiáltott a' ministerium derék embere, kétség kívül igen távol vagyok a' hozott ítélet tekintete megtámadásától; kétség kívül el kell ismérnem az esküttszék mindenhatóságát; de nem értette é Leyraud ur, hogy itt fontosb érdek forog játékban? ugymint a' sereg fenytéke! Kér-dem a' kormányt: valljon szilárd fogalmat képzett e' magának a' hadiszékek illetőségéről, 's kérem fontolják jól meg e' ügyet. Én hevesebben támadtam meg az ostrom-állapotot, mint akárki; de azt állítom, hogy ha polgári személyek, kik valamely vétekről vádol-tatvák, katonai személyeket, kik ugyanazon vétekből részesültek, a' polgári törvényszékek hatósága alá vonhatják, ugy a' katonai fe-nyíték tönkre jut. (Tetszés.) Kérem tehát a' minister urakat, a' rend 's király 's a' kormány minden barátjai nevében, hogy e' komoly kérdéssel foglalkozzanak.“ — Erre fölkel a' tanácselnök, Molé gr., 's viszonzá: Felelek azon tisztas szónok által, ki imént hagyá el a' szószekeket, a' kormányhoz intézett felszólításra. A' kormányt szint-ugy, mint őt általható azon veszély, melyet ő kijelent; meg van győződve, hogy foganatos eszközökhöz kell nyulnia; e' tekintetben a'

kamrának közleményeket fogunk tenni; 's remélljük, hogy akkor segélyét, szintugy mint eddig, semmi fontos esetben nem vo-nandja meg tőlünk. Oest. Beob.

A' le Droit szerint Meunier pöre végéhez közelget. Mint-hogy semmi felfödözésre nem leheté őt birni: a' statusügyészség sietett a' munkával. Meunier minden kérdésre folyvást csak azt fe-leli, hogy ő senkivel sem közlé szándékát; ez olly fatalis sze-gült eszme volt, mely őt elfoglalá 's melynek ellen nem állha-tott. Valami rosz lélek unszolt engem' „ügymond“ jól tudom, hogy rüt bünt követtem el, 's őszintén bánom is azt; de nem tehettem egyébként. Úgy hiszik, hogy az ügy febr. első napjaiban a' pair-kamra elibe jutand. — A' többi fogoly részint más törvényszékek elé fog állítani, 's mind össze 11en vannak.

A' követházban jan. 17kén folyvást a' spanyol ügyet illető cikk vala vitakozási tárgy, 's csak 18kán fejezték be. — 17én Ber-ryer szólalt föl a' cikket ellenző értelemben. Beszédében bőven mutogató, hogy a' spanyol ügybe nem avatkozhatni okosan. A' cik-ket pártolók védokait azon három pontban összesíté, hogy 1) Spa-nyolországban gátolni kell az önkényes uralkodás helyre állhatását. 2) Az ország kívánságának engedni kell. 3) Spanyolország iránt ked-vezést kell mutatni, a' francia kereskedési érdekek jövőndő biztosí-tására. E' pontokra felelőleg, mind a' hármát ön kívánságának nyi-latkoztatja; de tagadja, hogy Spanyolországban az absolutismus vala-ha helyre állhasson. Spanyolország nem a' XVI. századi Spanyol-ország többé. V Károly győzelme, ha isten úgy akarja, csak egy ujra föléledt nagy kibékülés. Spanyolország nem lesz azért abso-lút kormány alatt, ha francia chartával vagy angol alkotmánnyal nem bírand is. Követhetné el V Károly is önkénykedő borzasztóbb teteket, mint a' junták 's a' la granjai katona zendülés? — (Lárma a' centrumon: nincs V Károly.) Ismétlem, V Károly. (Uj morgás) — Egy hang: végre még V Henrikről is kész lenne Ön beszélni. Ber-ryer: Nem akarok Önnel egy tulajdonnév választásáról versenye-ni. Hang: Illy dolgokban egy név sokat jelent. Berryer: kiknek beszédem nem tetszik: gondolják meg, hogy közbe szakasztásaik miatt még tovább maradok a' szószecken. — Ezután, élénk nemtel-szés gyakori kitérései közt, vádokkal terheli 's önkénykedőnek gya-lázza Krisztina kormányát, rend- 's fegytelennek hadsergét, dicsé-ri ellenben Carlost 's a' carlosiakat, 's bőven kiereszkedik a' fr. mi-nisterium Spanyolországot illető politikája ellen. Beszédje olly nagy mozgást okozott a' házban, hogy az ülést tíz perczig nem leheté foly-tatni. — Berryert Guizot követé. „Uraim! monda ő, hét éve, hogy a' megelőzött tiszt. szónok 's én első izben e' gyűlésbe léptünk, ő Polignac ministeriumát gyámoltva, én azt ostromolva. Mind ketten ugyanazok 's ügyünk hívei maradtunk. 'S mit monda e' hét év alatt Önökhöz a' tisztel szónok? Azt monda, hogy Önök lehellenséget a-karnak: soha célhoz nem érhetnek; fejük felett a' zendülés veszé-lyes elve, mely Önöket léptenkint anarchia örvényébe vezet. A' következtetés fényesen megczafolá e' gyakori jövőndölgéseket; az ugyanondott anarchián alapult kormány szilárdan áll fen; sőt tekin-tete 's befolyása növekedett.“ — Guizot reményli, hogy Spanyolor-szág, Franciaország által, mennyire ennek érdekei engedik, gyámoltva alkotmányos törekvései által megczafolja Berryer jövőndö-lését. Carlosra nézve pedig czáf-okokat hoz föl Berrier állításai el-len. V Mi megmaradunk ugymond eddigi utunkon; nem bonyolítjuk ugyan Franciaországot kötelekbe, de, mint eddig, hosszas és hathatós gyámogatással leszünk, mely, reményem, a' praeten-dens követelést sikerellenekké teníti. — Guizot után Sauzet szóla Thiers es Passy ur. értelmében; Remusat pedig ellenző en. Bezá-rá a' hosszas vitást Mauguin, ki más segédhatás helyett pénzbelit javasolt, t. i. a' spanyol kölcsönökért jótállást; mert nem katonaság hiányzik Spanyolországban, hanem pénz azt taplálni, 's ez oka a' háboru végetle. égének. A' cikkrülivitatást 18án végzik. A' biz-tosság által ez ügyre tartozólag javasolt részében a' felírásnak Bois-siere némi módosítást kívánt; mely ujabb vitára nyújtott alkalmat. Molé gr. ellenzé azt; neki Thiers felelt, Molé ujalog válaszolt. Végre szavazásra kerülván, 231 szóval 160 ellen a' módosítás félrevette-ték, 's így a' ministerium 71 szótöbbségben maradt.

A' január 19ki kamrai vitások, a' válaszfelírás megrostá-lása folytában, a' constantinei szállítványhad körül forogtak; 's e' tárgyhoz Bugeaud, Sivry, Desjobert, Baude 's Molé gróf szólának, ez utóbbi kettő azt kívánva, hogy ez ügyben határozó végzés ne hozassék Clauzel marsal személyes elérkezése előtt. Minden javas-lott módosítás félrevettétvén, a' cikket szórul szóra elfogadák, így a' strassburgi zendülést illető helyet is, noha ez ellen Dupin mordan kikelt; valamint a' köv. cikkeket is. Jan. 20án az egész válaszfölí-rási javaslatot elfogadák 242 szóval 157 ellen.

Jan. 20. esti 9 órakor járult a' követkamra nagy küldöttsége a' thrónbeszédre adott válaszfölírással a' királyhoz. Dupin elnök be-teg levén, Calmont alelnök olvasá föl azt. A' király válasza követ-kező: követ urak! hálásan fogadom Önöktől azon reményük kijelen-tését, hogy Franciaország, ezentül új zendülésektől szabadon, mení lehessen egyszermind a' gyűlöletes merényektől melynek irányát 's okait Önök olly pontosan jelölék-ki. Igen, uraim, erősek az ál-landó segédhatás által, melyet Önök részéről hat év óta folyvást ta-pasztalék, erősek azon ellenállhatlan nemzeti akarot pártolása által, mely engemet 's fiaimat thrónra hívott, hogy a' dolgok 's intézvények jelenleg főnálló rendjét, melynek védelmire 's fentartására mind-nyájan megesküvének, megőrizzem, képesek leendünk hazánkrol az azt nyomasztó bajokat eltávoztatni, 's a' jóllét hosszu és békes

élvezetét, mellyel most bír, biztosítani. A' küldöttséghez számos követ társult, 's a' király szavait élénk éljennel fogadják. — A' jan. 21iki ülésben, Dupin betegsége miatt, Cunin-Gridaine vivé az elnökséget. —

Jan. 10én Apponyi grófnál fényes táncmulatság vala Therez főhgasz. férjhez mente megünneplésére. Az orleansi hg megjelent, ki ekkorig az ausztriai követ társaságiban nem szokott valamegjeleni, 's főleg ez alkalommal, közfigyelmet gerjeszte.

Allardin könyvtáros Nettement Alfred illy című munkáját hirdeti: Berry hgné ő k. magassága hiteles memoirjai, születése óta mai napig. —

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Madridi hírek szerint jan. 14rül, Narvaez elbocsátási kérelme benyújtása után, őt követőleg, egész vezérkari tisztsége bucsut akart venni a' hadi szolgálattul. Maga a' hadsereg, mellynek az északi tartományokba kellett volna indulni, nem akart mozdulni Burgosbul, minélfogva két főt szét sietve ment, társaik nevében, a' királyné elibe terjeszteti azon köz-kéreményt, ne fogadná el a' Narvaez által benyújtott hivatalos lemondást. A' nyilvános lapok használják e' körülményt, 's kiöntik epéjüket a' ministerium ellen. A' követek szinte roszalják ennek viselkedését, 's Alvaro a' cörtesülésben nyilatkozta, hogy ezen ügyre nézve a' hadministert kérdés alá vonandja, mit, miután a' ministerek mindnyájan megjelentek, a' 13ki ülésben teljesítte is. Azt kérdezé t. i.: valljon az alavai tartomány főparancsnokságának Alaixra ruháztatása 's ennek a' most nevezett tartományba nyomulása kormányi parancsbul történt e? Erre a' ministerelnök szárazan azt felelé: „Nem.“ Alvaro pedig e' nyilatkozásbul azt állítá következtethetni, hogy a' kormány magának engedelmességet eszközölni nem tud, 's így meg sem érdemli a' „kormány“ nevet. Ez olly zajgó tetszésre fakasztá a' közönséget, hogy az elnök ülés-ozlatással fenyegetőzött. Szóhoz juthatván a' ministerelnök, azt állítá: önmagában is eléggé erős a' kormány 's nem szorult a' cörtes fölhatalmazására, hogy magának engedelmességet tudjon szerezni. Olozaga fölszóltá a' cörtest: jegyezne meg magának jól e' nyilatkozást. — Erre ismétlőleg erősíté Calatrava, hogy Alaix tábornoknak alavai kormányzóságra neveztetése a' ministeriség tudta 's akarata nélkül történt. Miután erőtlenségét illyképen maga is megvallá a' ministerium, egészen más fordulatot akart adni a' vitáznak az által, hogy a' ministeriumot gyengeségrül vádolónak veszélyes irányt tulajdonita, 's őket a' szabadság palástolt ellenségeinek 's d. Carlos szövetségeseinek állítá. Ez személyességekre is kiterjedő indulatos vitákat szült Lopez minister és Alvaro, Olozaga és Castro közt, míg végre a' gyűlés zártnak nyilatkozta a' felelést, a' tárgyat pedig, szokás szerint, további kifejtés nélkül pihenni hagyá.

A' tartományok folyvást iszonyuan szenvednek a' polgárháboru sanyargatási alatt. Az élelem sok helyen majd egészen fölemésztve; a' keresetmód csökkentve; a' közlekedés gátolva. A' fővárosbul Andalusziába menő postát e' hónapban már négy ízben fogták el a' carlosiak, 's minden leveleit megégeték. A' hadsereg kívánati nagy részben kielégítetlenek. A' dolgok jobbra fordulhatásán kétkedő 's reményvesztett Conrad ezredes, mint mondják, végkép lemondott a' parancsnokságrul; osztálya tisztjei pedig kérelmükben segélyért folyamodtak a' francia követkamrához. Mendizabal alig fog sokáig evezhetni az országos adósság tengerében. Már rebesgetik, hogy hivatalául le készül mondani. Utólsónak látszik azon terve, hogy Cuba szigetre az angol kormánytól pénzt kerítsen, elzalogítván annak jövedelmeit. A' Messenger szerint, a' sp. udvar 2 millió öt száz ezer font sterlinget kívánérte, 's hogy az alkukötést még csak némi részletes kérdések fejtevése hátráltatja. Ezt azonban nem egyeztetetheti az angol követnek Mendizabal iránti viselkedésével, ki ez iránt palástolatlanul mutatja idegenkedését. Beszélük, hogy a' pénzügyminister magát bizonyos tárgyban igazolandván több rendű oklevelet küldé a' most nevezett követnek; ez pedig olly üzenettel utasítá azokat vissza: ne alkalmatlankodjék neki oly sületlen tréfával. Azóta igen meghunyászkodott a' hír fia. Annyi bizonyos, hogy Cuba sziget elvesztésének híre nagy aggodalmat gerjeszte a' közönségben, mert ez azon hitelezőkre nézve igen káros volna, kik a' kormánynak pénzt kölcsönöztek 's Havannah jövedelmeire támaszkodnak.

Jan. 10kén 2szor került fölolvadás alá Garcia Blanco követ (papi férjfiu) azon indítványa, hogy a' romai udvarhoz küldendő mindenféle pénzbeli adakozások tiltassanak meg; 11kén közértelemül elfogadá a' cörtes az illető biztosság azon javaslatát, hogy nem csak d. Carlos, Sebastian és Beira hgkisasszony, hanem ezek minden maradéki is kizárassanak a' királység-örökölhetés jogából; Caballeronak Olozaga által gyámitott indítványát ellenben, mi szerint d. Carlos tüstint elfogatása pillanatában hazaáruló gyanánt büntettesék, ez alkalommal, szinte egyértelműleg félre vették. 12kén Santiago köztanácsának azon panasza jöve napi rendre, hogy a' Galliában fekvő katonaságrul a' kormány általán nem gondoskodik. Az ügyet a' hadi biztosság elibe utasíták.

A N G L I A.

O'Connell Londonba utazása előtt, mi jan. 27re volt határozva, egész sor lakomára hivatalos; t. i. Kilkenny, Carlow, Athlone, Caslebar, és Sligo városokba. Egy levelében Limerick megye választójához mordul kikel egyik képviselőjük (O'Brien) kétjavaslata ellen, ki nem rég a' katolikus papságnak a' status által leendő fizetése mellett, 's a' titkos szavazás ellen nyilatkozott. — A' Medical Gazette szerint Brougham lord lelépett a' londoni új egyetemnél viselt tanács-

noki hivataláról. Ennek okát még mindedig nem foghatni meg, kivált most, miután egészsége ugyszólván tökéletesen helyre állott. — Az irlandi nemzeti nagy egyesület gyűlésében jan. 12kén bizonyos Aven Brady nevű választó részire, kit földesasszonya, Lady Rosse, mivel az a' győztes szabadelmü jelölt mellett szavazott, a' bérföldrül elűzött, az egyesület tetemes segélyt biztosított. Erre O'Connell hála-szavazást nyervén W. Molesworth angol radical részére, Irland ügye mellett véghezvitt szolgálatiért, korholá az angol radicalokat, és Sharman Crawford irlandi parlamenttagot, ki rövid kiengesztelés után, úgy látszik ismét meghasonlott mind O'Connellel, mind a' nemzeti egyesülettel. — O'Connell e' tárgybeli beszéde igen fanyar volt. — „Crawford, úgy mond, azt állítja, hogy viseletünk nagy ártalmat okoz. Én tagadom ezt, és Sharman Crawford urat a' toryknak ajándékozom.“ Ezután a' szegényi törvénykérdés jöve tanácskozásba. O'Malley lelkész, ki előbbi tervét, (t. i. hogy a' tized szegénységgyámolításra fordítassék) védelmezni akara, szóhoz sem juthata, mivel e' tárgyról Shielhez írt levelében O'Malley mind ezt, mind O'Connellel ugyszólván nem tiszta szándékról vádolta. O'Malley ugyan tagadá most ez irányzást, és sajnálta, hogy tévedésből levelének hangja keserű volt: de O'Connell ezzel nem elégtült meg, hanem a' legközelebb ülésre indítványt jelente, mellynel fogvást az egyesület nyilvánítsa, hogy Richard Lalor Shiel az irlandi nép határtalan bizodalmit megérdemli. Erre O'Connell átvéve Shieltől a' tanácskozások vezérletét, 's a' szétágazó véleményeket következő szempontokban egyesíté: „1.) A' mostani kormány megérdemli az irlandi nép háláját, 's bírja 's bizodalmit, 's mivel lekötözte magát arra, hogy a' közlegő parlament-ülésben Irland részire szegényitörvényt, eszközöl, az ország valamennyi népszerű képviselője kötelességének tartja, illy kormányi rendszabályt, a' mennyire az által valamely fontos elvünk nem sikerül teljesen támogatni. 2.) A' mostani től 's közlegő tavasz szomorú kilátást nyujt az éhség 's nyavalyák hatásira, mellyek a' zord évszak 's a' szegény embert lesújtó rosz aratás következeki, arra szólítja tehát föl az irlandi nép képviselőit, hogy sürgetve terjeszszék elő a' kormánynak, mi mulhatalanul szükséges, hogy a' parlament, míg még nem késő, tetemes pénzmennyiséget ajánljon azon gyűjtemények öregbitésére, mellyeket már egyes helyek azon végre tettek, hogy a' szegényeknek közvetlen segély adassék és szerzessek. 3.) Az irlandi parlamenttagok első 's legszentebb kötelessége támogatni a' mostani ministeriumot mindazon rendszabályban, mellyek által mindazon körülmény eltávolítatik, vagy enyhítettik, mellyekből a' földkereken a' legszebb 's legtermékenyebb ország (Irland) népsége nagy tömegében a' szegénység és nyomorúság támadott.“ E' közbenjáró javaslatokata' gyűlés egyhanguan elfogadá. — Jan. 16án tartatott Birminghamban a' nagy politikai reform-egyesület lakomája negyvenhat külön gyülekezetre oszolva. A' beszédeket Altwood radical kezdé meg radical szellemben, 's oda nyilatkozék, mikép ohajtják a' radicalok, hogy a' ministerek, kiknek eddig a' radicalok engedtek, már most a' radicaloknak engedjenek.“

Ide egy madagascari követet várnak, kit Banavalomanjaka királyné, Radama özvegye, küld Angliával keresk. szerződés-kötésre. Miután Madagascari szigetén az európai 's tiszta-nemzeti párt sokáig küzdének: végre Corolles hg nagy befolyásu madagascari főnök, 's az európai párt, leghatalmasb ellenségének halála törtévé: az európai párt mellynek feje Hastings nevű térítő 's a' sz. mórízi kormányzó küldötte 's ügyvivője vala, győzödelmes lön. E' közben egy francia hajó érkezett a' szigetre Havreből, melly a' királynéhoz olly tartalmu hivatalos levelet hozott, miként a' francia kormány reményli, hogy az eddigi ellenkezések nem nyugtalanítandják többé a' kereskedést. A' királyné örült Európával új viszonyokba juthatni, a' francia hajó kapitányát Tamarivába hozatá, 's gazdagon megajándékozá, csak hogy két madagascari követet vinné el magával Európába, t. i. egyiket Londonba, a' másikat Parisba. — Minthogy e' nagy 's népes sziget új rendes szerkezete gazdag nyereséget ígér: nem csekély fontosságú tárgynak tartják az ezzeli viszonyokat lehető legszabaddabb lábra állítani. Az európai áruk kelete folyvást növekszik a' szigeten, 's csak a' 40 ezer főnyi katonaság szükségéi nem megveendő kereskedési czikk.

Jan. 13án az irlandi kath. fő papok közgyűlésében köv. végzés hozatott: nyugtalanítva azon hír által, hogy legközelebbi parlament ülésben hihetőleg próbát tesznek a' római kath. papság fizetésének statuspénztárboli kieszközlésére, mulhatalan kötelességünkül ismerjük ez ellen erős óvásunkat tenni közre, ellevén egyébiránt határozva minden hatalmunkban levő módon ellenszegülni olly rendszabálynak, melly az irlandi kath. egyház függetlenségét 's tisztaságát annyira veszélyel fenyegeti.

Az influenza Londonban folyvást nagyon 's pedig olly annyira dul, hogy jan. 7én az angol bankban 90 legény, 10én pedig 130 legény hiányzott, Barklay és Perkins egyetlen serföző intézetében 69 ember feküdt egyszerre betegen. Skótzsiában, hol szinte nagyon dühöng, valamennyire alább kezd hagyni; Glasgowban pedig a' rothasztó láz uralkodik, melly sok 's főleg fiatal és erős személyt ragad el. — A' munkások több gyárvárosban ismét fölthagytak munkájokkal, hogy bérök nagyobbítását kieszközöljék. A' prestoni fonó munkások már hosszabb idő óta veszteglenek e' miatt, és sem a' gyártuladonosak sem a' munkások nem akarnak engedni. A' staffordshirei fazekas legények gyár-uraikkal e' pontra nézve ugy egyeztek meg, hogy vitájukat választott bíróságra bízzák. A' newporti szénások három heti nyakaskodás után ismét visszatértek a' munkára, anélkül, hogy valamit nyertek volna. A' maces fieldi loughtoni 's a' t. selyemgyárak.

ban munkabijányt szenvednek a munkások. Csak négy napon vannak hetenként elfoglalva 's e' mellett az élelem oly drága, hogy a teljes foglalkozás (mindennapi gyármunka) is alig volna képes nekik elegendő élelmet nyújtani. —

Az influenza, legújabb tudósítások szerint oly igen dühöng Londonban, hogy hasonló pusztítást még a cholera sem tett 1832 's 1833ban uralkodtakor. Greenwichben a sérültek házában rövid idő alatt 64-et sodrott el; főképp a szegény osztályt lepi 's ostromozza oly igen, hogy a jótékony intézetek pénzalapját számos silyló martalékja majd egészen kimeríté. Azt jegyzék meg, hogy kik 1834ben benne voltak, most mentek attól. — Green nagy léghajójával Parisból jöve jan. 16án érkezett Londonba. Hihetőleg nem léghajón tevő újat, hanem csak vele. —

OROSZORSZÁG.

A' sz. pétervári lap következő ezikket közöl: „Az angol hírlapok, névszerint a' M. Chronicle szerint „Vixen“ brigg néhány londoni hajó birtokos által azon nyíltan kivallott czállal küldetett Konstantinápolyból, hogy nagyrészen lőporból álló terhét a' cserkesszi partokra szállítsa. Ugyanazon lapok azt is említék, hogy mivel ezen cikk bevitele az orosz vám-szabály által tilos, „Vixen“ hajóterhe főleg azon szándékban vállaltatott föl, hogy daczoljon az e' partok előtt cikázó 's e' kereskedés gátlására megbízott orosz hajóhaddal. Ugyanazon időben, midőn e' vállalat czélja hírlapok által tudunkra esett, a' fekete tengeri kormánytisztvisztség jelenté a' czári kormányynak, hogy Vixen hajó valóban megjelent a' cserkesszi partoknál, 's ott cikázóink egyikétől elfogtatván a' sebastopoli révbe vitetett. „Bő elbeszéléstől e' történetnek az sül ki, hogy e' hajót a' partoknál kereskedést üzve találták a' lakosokkal, 's hogy e' hajón a' kapitány állítása szerint só vala, mi az orosz vámszabály szerint szinte tilos portéka. Ehez képest a' hajó az orosz vám-és egészségi szabályok áthágása miatt kettős vétségben marasztalván, a' Sebastopolban kinevezett biztosság által martaléknak vagy zsákmánynak ítéltetett 's elkoboztatott.

TÖRÖKORSZÁG.

Midőn Aly Niza a' nagyúri pénzverés főigazgatója jan. 1én a' nagy Sophia mecsetben imádságát végzené, Naschid és Scherif beyeknélültében valami ismételten koldus-forma ember hozzáközelite, 's egy kis késsel úgy megszurda teste alrészét, hogy azonnal kiadta lelkét. A' gyilkost megfogták. Vallatásából az sül ki, hogy egy pár év előtt a' meggyilkoltnak szolgálatjában állott, kitől elbocsáttatván nagy nyomoruságra jutott, 's az birta ez ocsmány tette. Néhány össze nem függő szavai elmeháborodásra látszottak mutatni, de másnap mégis kivégeztetett. Minthogy egy lóhátas raaja vigyázatlanságból szerencsétlenséget okozott, a' szultán annak keményen megbüntetése után a' fővárosban a' muselmanokon kívül minden más portai alattvalónak megtiltá a' lovaglást. — A' dögmirigy újra öregbült ereje még a' haremeket is kezdé látogatni 's ritkátgatni.

Candiai hírek szerint Pückler-Muskau hg. oda dec. 4én érkezett Athenéből 's Canea városhatósága sok tisztelkedéssel fogadá. Ezen utazó rövid tartózkodás után Aegyptus felé szándékozik hajón 's onnan Syrián keresztül szárazon Konstantinápolyba. — A' dögmirigy itt a' betoppant hideg miatt csökkent némileg dühében, de az enyhébbre változott idő a' bajt ismét megújítá. —

CHINA.

A' keresztyén vallás gyakorlása 's terjesztése ellen a' mennyei országban következő, a' mult számunkban közölt chinai híreket czáfólo újabbrendelés jelent meg Cantonban: „Hogy a' keresztyénség szigoruan megtiltassék, az idegen könyvek elvétessenek, az emberi szív megjobbittassék, 's a' jó rend fentartassék, mi Gu, Canton tartomány kincstárnoka, 's Van, ugyanazon tartomány főbirája, császári parancs következtében tudatjuk a' néppel, hogy külön ízekben európaiak az ország belsejébe hatottak, ott a' keresztyénséget hirdetni, titkon könyveket nyomtatni, gyűléseket eszközölni éssokal megcsalni. Több chinai maga is keresztyénné lön, 's ők is hirdeté e' vallást. De mihelyt a' dolog megtudaték, a' fővétkesek kivégeztettek, hiveik a' börtönben bűnhődtek 's kik a' tévesztő tanokat megtagadni nem akarák, a' mohammedánok városába vitetvén rabszolgaságra ítéltettek. Igy Kienlung 50dik évében is három európai, Lomatam, Gaikiansan és Pobieulon *) titkon az ország beljébe nyomult ott e' hitet hirdetni, úgy szinte Kien-King 2dik évében két európai Lanpuovan, és Niocolam lojódott az ország beljébe, de mindnyáját, külön időben, elfogák 's halálra ítélték, vágy az országból kiűzték. Igy tehát mióta a' keresztyének folyvást üldözttettek 's elítéltettek, az idegen vallás azóta szerencsésen eltörlesztetett. De mult tavaszon néhány angol hajó lopva rrencsén elismét a' chinai partok hoszában, **) 's néhány európai könyvet osztogatott ki. Minthogy e' könyvek bizonyos Jezusban tanítanak hinni, 's öt tisztelni: úgy látszik, ezen általoktanítottvallás a' keresztyénnel, melly külön időben üldözttetett, 's minden szigorúsággal száműzetett, ugyanazon egy. Az európaiak nagy-résztint Macaoiban laknak, 's már elment oda egy követ, 's egy bizonyos Ki-ne-az-stit, ki épen könyvek nyomtatásával foglalkozék, elfogattott. Ugyanaz nem európai könyveket is vett el, 's a' kormányzék elé terjeszté. Már tettünk tudósítást a' császárnak, 's minden másodrangu kormány-tisztviselőt megintettünk, hogy ha valaki közülök valamely keresztyén

*) A' chinaiak úgy elcsontják az európai tulajdon neveket, hogy többé rájuk sem ismerhetni, mivel egy tagú 's r. betűben szükös nyelvükhöz módosítják azokat. —

**) Ez hihetőleg Gützlaff porosz terítő utazására czéloz, ki szintazon időben jelent meg a' chinai partokon. —

könyvet bír, 's elfogatni nem ohajt, azt hat hónap alatt kerülete főtisztviszsek adja be, különben nehéz büntetést fog szenvedni. 'sa't. Meg nem elégvülve azzal, hogy a' tisztviselőket értesítettük, közre-teszszük e' rendeltést is, hogy mindenki ahoz szabhassa magát. Közületek mindeniknek van esze, 's magatokat illő munkára adnotok nos könyveket kell olvasnotok, 's magatokat illő munkára adnotok 's a' t. Mi, mint már mondottuk, hat hónapi határidőt rendelünk, hogy a' könyveket elő adjátok 's a' fenyítéstől megszabaduljatok. Ti még nem messze haladtatok a' tévedés pályáján. Ki önszántából jelen-tendi magát, jól fogadtatik. Térjetez tehát azonnal magatokba, 's bánjátok és jobbitsátok meg hibátokat, félvén, hogy eljöhöz az utolsó óra, mikor már nem leszen üdv többé. Ha pedig e' határidő elmulása után is folyvást ama' vallásban maradtok, 's azt hirdelitek, úgy üldözttetni is fogtok, és szigoruan megítéltetni. Engedjék e' a' tévedést terjedni, a' boldogság e' napjaiban? Ti, kik békében éltek, az igazságot hirdese-tek, 's a' tévedést rontsátok, kerüljetez a' hitpartoskodást 's köves- sétek atyáink királyai vallását, hogy béke 's erény virágozzék, 's jó alattvalók lehessetez ez áljott időben. Ez az, mit mi nagyon ohaj- tunk. Tasu Kuvang 16ik évében, 29ik napon, 4ik hónapban. E' rendelés helyben hagyása a' császár részéről, ki magát „az ész dicső- ségének“ írja, elnem maradhatott.

A M E R I K A.

Éjszak-Amerika szokatlan zavarba jutott az által, hogy a' statusjövödelem fölölsegevel nem tud mit csinálni, sőt ezt úgy tekinti, mint galibát 's valódi kárt. Nem a' legczélsezerűbb 's nemesb mód lenne e' az évenként begyülő fölölsegtől megszabadulhatásra, ha abból a' rabszolgaság lassankénti eltörlesztését eszközölnék, t. i. a' birtokosok kifizetése 's kártalanítása által? Amerika lemosná így ma- gáról azon szennyet, melly mindedig szeplősíti e' statustestet, 's az emberiségnek oly nemes szolgálatot tenne, mellyet tisz- telve említne a' világ. — Anglia már eddig is jó példával ment elő, noha nem vala kincstárában fölölsegt, sőt óriási adósság teher- nyomjal (Sp.)

A' rabszolgás statusok leginkább ellenzék Van Buren elnökke választatását, mert jól tudták, hogy a' rabszolgaság-törlesztők (aboli- tionisták) új erőre kapnak általa. E' félelem Van Buren megválaszta- tása óta még inkább öregbült. A' Charleston Mercury dec. 1én köz- li Macduffie Dél-Carolina kormányzója bucsuzó küldeményét ezen status törvényhozóságához, mellyben arra szólítja fel azt, hogy a' rab- szolgaságot pártoló statusok ne az elnökbe vessék bizodalmutat, ha- nem önmagokba, 's nyilvánítsák ünnepeyesen, mikép ők nem is- merik el, hogy a' congressusnak joga van a' rabszolgaságot Co- lumbia kerületben eltörölni. Sőt még arra sincs a' congressusnak joga, Macduffie állítása szerint, hogy ezen eltörölni akármellyik status népétől kérelmeket fogadjon el. 'S ha netán a' congressus akár a' mondott kerületben, akár más valamelyikben az egyesült statu- sok határin a' rabszolgákat fölszabadítaná, Dél-Carolina, a' többi rab- szolgás statussal együtt, minden alkotmányos és erkölcsi kötelezés alul fel volna mentve az unióban tovább maradástól, 's jogosan és bé- kesen megválhatnék tőle. Különös ugyane' küldemény azon javaslata hogy iskolák és gymnasiumok állittassanak föl, 's általjában a' ne- velés tárgyára minél több figyelem fordittassék, mert csak nevelés táplálója ugymond a' szabadságnak.

E L E G Y H I R.

Londonba évenként 185,650 tonna burgonyát visznek be. Angliában a' burgonya-termesztés e' században négyszeresült.

L E G U J A B B.

A' Bécsi jan. 31ki sorshuzás főnyertes számai: 114612 sz. nyeré a' 171 számú házat Bécsben és a' z'naimi eczetgyárt, vagy 18000 d. aranyat; 129884 nyerte a' 178 számú házat Bécsben, vagy 4000 d. aranyat; 65669 nyert kész pénzben 12,500 v. f.; 66877 nyert 10000 v. ft.; 98001 nyert 5000 v. ft.; 51002 nyert 4000 v. ft.; 118985 nyert 3000 v. ft.; 25241 nyert 2000 v. ft.; 132309 nyert 1500 v. ft.; 56448 nyert 1200 v. f. Az ingyen sorsok közül 23482 nyert 2000 sorsjegyet és 25000 v. ft.; 116614 nyert 800 sorj. 's 2500 v. ft. 104801 nyert 400 s. j. 's 1000 v. f. 7894 nyert 400 s. j. 's 1000 v. f.; 56349 nyert 400 s. j. 's 1000 v. f.

GABONAÁR. Vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buza	kétszer.	roza	árpa	szab	kukur.	köles
jan. 19én Ungvár	80-78	76-73	44-40	50-46	32-30	64-60	—
„ 20án Arad	90	68	64	60	55	80	—
„ 21én Miskolcz	95-90	75-70	55-52	50-36	30-25	80-72	205-200
„ 21én Pécs	80-70	55	50	—	40	75	—
„ 24én Debreczen	110-100	85-80	70-65	60-57	45-42	85-80	130-120
„ 24én Ungvár	82-76	74-70	46-42	46-42	34-30	70-66	100
„ 26án Mosony	105-72	60-54	52-47	46-40	40-32	92-78	—
„ 27én Uj-Becse	95-80	75	—	50	50-45	75	—
„ 28án N. Becsker	90-75	65-55	—	50	42-40	70	—
„ 20án Temesvár	80-70	—	—	50	44	70	—
„ 23án Beszterczeb.	97-80	—	50-55	58-50	31-28	—	—
„ 24én N. Szomb.	78-69	—	43-40	39-36	30-27	—	—
„ 27én Pozsony	91-60	—	47-44	44-38	35-28	82-74	—
„ 20án Pest.	86	53-52	56	38-36	—	—	88-80

PENZKELLET: jan. 31kén 5 pCentes statusk. 104 3/8. — 4 pCentes 99 7/8; — 3 pCentes 75 7/32. — 1831ki 500 frt. köles. 583 7/16; bécsvárosi 2 1/2 pCentes köt. 60 Bankrészevény 1304.

DUNAVIZÁLLÁS: febr. 2kán 6' 1'' 0'' 3kán 5' 11'' 3'' 4kén 5' 7'' 9''

BUDAI LOTTERIA febr. 1kén: 33. 68. 29. 24. 12.